

2023年4月13日 中共周口市委主管主办 周口日报社出版 今日8版  
星期四 癸卯年闰二月廿三 国内统一连续出版物号 CN 41—0049 总第 9550 期 www.zhld.com

河南省一级报纸

## 新时代新征程新伟业

# 淮阳退伍兵：昔日军营铸就忠诚 今朝家乡倾心为民

□记者 侯俊豫 通讯员 雷乃远

有的扎根基层，带领一方百姓，助力乡村振兴；有的转业不转志，艰苦创业，回报家乡；有的在平凡的岗位上创造不平凡的业绩，成为“干一行爱一行”的生动诠释者……在素有河南省“双拥模范城”之称的淮阳，众多退伍军人褪去不褪色，踔厉奋发、拼搏坚守、无私奉献，在不同行业、不同领域作出卓越贡献，成为建设淮阳、发展淮阳的中流砥柱。

### “非遗+”撑起助残创业梦

1981年出生的葛磊，1999年12月到空军威海某部服役，2011年12月退役。

退伍以来，葛磊在淮阳区退役

军人事务局的引导下，积极参加各类志愿服务活动。2014年10月，葛磊成立了淮阳金德子芦苇工艺有限公司。该公司秉持“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务宗旨，以“扶弱助残、扶危济困、传承非遗文化、致力乡村振兴”为经营理念，以非物质文化遗产芦苇画项目为主业，集传习、生产、研发和销售为一体。芦苇画主要以淮阳龙湖芦苇的叶、秆、花穗为材料，利用芦苇的天然色泽和纹理，通过手工剪、烫、粘等十几道工序，巧妙赋予芦苇美好的意蕴和艺术价值。

2018年，葛磊依托省级非遗代表性项目淮阳芦苇画，成立芦苇画非遗工坊。他发挥芦苇画非遗工坊的辐射带动作用，借助“非遗+残障”残疾人非遗就业运作模式，有效帮助残疾人掌握一技之长，先后培

训5200余人，使他们系统掌握芦苇画、秸秆画、剪纸等技术，向残疾人朋友传递生活的信心和力量，帮助他们在创作中实现康复、在康复中得到成长、在成长中感受快乐，激发他们自强自立的精神。

目前，葛磊的芦苇画非遗工坊拥有持证非遗项目负责人89人、代加工户67家、合作景区32家、合作出口商3家，年销售额560多万元。淮阳金德子芦苇工艺有限公司从最初的家庭式公司，发展到今天，累计培训残疾人9000多人次，安置就业96人，辐射带动近500人就业，帮助残疾人家庭实现就业增收。

近年来，该公司被评为国家级残疾人非遗传承习基地、国家级残疾人文化创意产业基地、河南省文化产业示范基地、河南省科技型中小

企业、河南省“巧媳妇”就业示范基地、河南省女性创业孵化示范基地。2022年11月，该公司的“非遗+残障”残疾人非遗就业项目，被文化部评为“全国十佳项目”。

### 创业路上桑梓情

杨佩龙，淮阳区黄集乡青谷堆行政村人，1997年11月入伍，在北京总队十一支队武警二大队服役，1999年11月退役，现任深圳辉阳汽车救援服务有限公司董事长。

杨佩龙退伍后，时刻牢记自己在部队时的荣光：1998年，入选中华人民共和国成立50周年大庆阅兵方队；1998年8月，在阅兵村参加1999年中央电视台春节联欢晚会执勤。（下转第二版）

# 郸城县农业农村局：为“五星”支部创建赋能

□记者 徐松

四月的郸城大地，处处孕育着丰收的希望——东部乡镇5万多亩优质中药材长势正好；南部乡镇6万多亩黑皮冬瓜育苗正旺；西部乡镇10万多亩甘薯已经移栽，3万多亩花生种植面积只增不减；北部乡镇6万多亩辣椒年年稳产增收；中部乡镇5万多亩果蔬四季供应……这是该县认真开展“五星”支部创建工作，由县农业农村局牵头创建“产业兴旺星”“生态宜居星”的美好图景。

“在县委、县政府的指导下，我们制定‘四张清单’，全力推动‘五星’支部创建工作落地落实。制定责任清单，细化成员单位分管领导

和业务人员责任，确保创建工作有力有序推进、全面落实达标。制定任务清单，将重点任务逐一梳理细化，形成11类49项任务清单，确保工作开展更加具体、更具操作性。制定问题清单，坚持问题导向，查出43条问题，建立台账、限时解决，确保整改取得实效。制定成绩清单，通过树立标杆、宣传典型，示范带动各乡镇对标提升、比学赶超、竞相出彩。”郸城县农业农村局局

长史艳华坚定地说。

### “四动并举” 赋能“产业兴旺星”

项目推动。充分发挥项目建设的产业升级“助推器”作用，今年计

划投入3780万元，谋划“产业兴旺星”产业项目15个；计划投入1223万元，购买优质高产花生种135万斤，种植花生2.7万亩；在已建设400多个蔬菜大棚的基础上，计划投入衔接资金6000万元，新建冬暖日光温室100个，引导群众发展优势特色产业。

产业带动。持续培育壮大“东部以宜路、白马等乡镇为中心的优质中药材；南部以钱店、东风等乡镇为中心的黑皮冬瓜；西部以汲冢、胡集为中心的甘薯花生；北部以虎岗、汲水等乡镇为中心的辣椒；中部以城郊、宁平等乡镇为中心的果蔬”五大农业产业基地，大力发展订单种植，带动农民增收。今年计划全县种植中药材5万亩、黑皮冬瓜6万亩、甘

薯3万亩、花生10万亩、辣椒6万亩、大棚果蔬5万亩。

经营拉动。培育和扶持多元化新型农业经营主体发展，促进土地规模化、集约化经营，实现农业增效、农民增收。目前，已培育发展各类种植、养殖、服务型农民专业合作社3698家、家庭农场4120家，全县流转土地31.8万亩，带动30万群众参与产业化经营，年增效益5亿元。

科技驱动。注重发挥科技引领支撑作用，结合新型职业农民培育工程，举办各类培训班50期，印发各类技术资料40多万份，制作电视专题讲座5期，接听热线咨询1500余人次，开展技术培训12万多人次，进行田间地头指导9500多人次。

（下转第二版）



4月12日，鹿邑陈抟公园，绿树如荫，湖水荡漾，景色优美，犹如一幅美丽的春日风景画。鹿邑陈抟公园位于县城东南隅、紫气大道南侧，园区设计充分彰显了道家文化的天地人合一及“小中见大、静中藏动”，体现了自然、淡泊、幽雅、含蓄、浪漫飘逸的道家思想。②7

记者 侯国防 通讯员 刘佳 摄



习近平在视察南部战区海军时强调

# 深化练兵备战 加快转型建设 全面提高部队现代化水平

新华社湛江4月12日电（记者梅常伟）中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平11日到南部战区海军视察调

研。他强调，要认真贯彻党的二十大精神，贯彻新时代党的强军思想，贯彻新时代军事战略方针，深化练兵备战，加快转型建设，全面提高部队现代化水平，坚决完成党和人民赋予的各项任务。

四月的湛江，碧波涌动，春意盎然。上午10时许，习近平来到南部战区海军机关。在热烈的掌声中，习近平亲切接见南部战区海军官兵代表，同大家合影留念。

随后，习近平观看了反映南部战区海军建设情况的多媒体片，听取了有关工作汇报。习近平对党的十八大以来南部战区海军建设和完成任务情况给予充分肯定。

习近平强调，要坚持从政治高度思考和处理军事问题，坚定灵活开展军事斗争，提高及时妥善应对复杂情况的能力，坚决捍卫我国领土主权和海洋权益，努力维护周边大局稳定。

习近平指出，要加强实战化军事训练，坚持以战领训，深化战争和作战问题研究，创新作战概念和战法训法。要加强实战化对

抗性训练，突出抓好重点课题专攻精练，提高训练水平和实战能力。

习近平强调，要大力发展新型作战力量和手段，把握新质战斗力建设特点规律，推动新装备新力量加快形成实战能力。要坚持体系建设、体系运用，深入破解短板弱项，推动作战体系整体升级。

习近平指出，要加强部队党的领导和党的建设，狠抓全面从严治党、全面从严治军。要深入抓好党的二十大精神学习贯彻，精心组织实施学习贯彻新时代中国特色社会主义思想主题教育，统筹抓好“学习强军思想、建功强军事业”教育实践活动，夯实铁心向党的思想根基，激发团结奋进的精神力量。要全面加强人才工作，壮大人才队伍。要推进政治整顿常态化制度化，持之以恒正风肃纪反腐。

要加强部队教育管理，坚持不懈抓基层打基础，确保部队安全稳定。各级特别是领导干部要大兴调查研究，认真解决部队建设中的突出矛盾和问题，积极主动为官兵排忧解难，带领广大官兵不断开创南部战区海军建设新局面。

张又侠等参加活动。

# 狠抓农业科技创新转化 加强科技人才队伍建设

本报讯（记者苑美丽）4月12日，省政协副主席霍金花率领省政协调研组莅临，围绕农业科技强省建设等问题开展调研。

霍金花一行重点调研了商水县高标准农田核心示范区、郸城县高标准农田、河南周口国家农高区数字蔬菜家庭农场，以及郸城县城郊乡日光温室大棚蔬菜种植基地，了解农业科技创新工作的开展情况和成果转化率，询问农机装备研发及推广、调研农业科技人才队伍建设情况及主要面临的问题。

霍金花强调，要充分认识农业

科技对农业强省建设的重大支撑意义，紧盯国内外农业科技前沿，立足河南实际，聚焦全链条农业科技创新增要素，找准支撑点、选准突破点；要建立有效机制，狠抓科技成果转化为推动社会发展的现实生产力；要加强科技人才队伍建设，聚焦产业发展需求，加大培养和吸引力度，增强农业科技创新人才后备力量。

副市长孔阳，市政协副主席李宁、党组成员李锡勇及秘书长程维峰参加调研。⑯

豫见周口 同心圆梦 我们准备好了

# 河南省第九届少数民族传统体育运动会筹委会办公室答记者问

记者 杜欣

经河南省人民政府批准，河南省第九届少数民族传统体育运动会将于2023年4月22日在周口举行，会期5天。本届民族运动会以“豫见周口 同心圆梦”为主题，由省民族宗教委、省体育局主办，周口市人民政府承办，共设珍珠球、毽球、木球、蹴球、陀螺、板鞋竞速、少数民族武术、民族摔跤、高脚竞速、押加、龙舟、民族健身操、空竹球13个竞赛项目和33个表演项目，吸引了来自全省18个省辖市和15个大专院校组成的33个代表团参赛，规模约3000人。全省民族运动会开幕在即，三川大地一片欢腾。周口，准备好了吗？日前，全省民族运动会筹委会办公室相关负责人就有关问题回答了记者提问。

问：本届全省民族运动会在我省周口举办有何重大意义？

答：全省民族运动会是我省规格最高、规模最大的综合性民族体育盛会，每四年举办一届。河南省第九届少数民族传统体育运动会由我市承办，充分体现了省委、省政府对周口的信任、支持和厚望。本届民族运动会以“豫见周口 同心圆梦”为主题，是贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作重要思想、关于体育工作重要论述，以及中央、省委关于民族工作重大决策部署的生动实践，是促进我省各民族交往交流交融、铸牢中华民族共同体意识的具体举措，是凝心聚力“十四五”规划的实际行动，是助力体育河南建设的重要抓手，是促进全省高质量发展的重大机遇。

周口市位于河南省东南部，市域面积1.19万平方公里，常住人口885万。全市经济总量超3600亿元，稳居全省第五位，全市有33个民族（下转第二版）

问：为办好这次体育盛会，周口都做了哪些准备工作？

答：一是成立组织机构，强化高位推动。市委常委会会议、市政府常务会议多次研究本届民族体育运动会筹备工作，专门召开筹备工作动员会，全面部署发动，将本届全省民族运动会筹备工作纳入市委、市政府重点督查事项，压实各级责任。